

# 江苏应急管理简报

第 21 期

江苏省应急管理厅

2024 年 8 月 1 日

---

## 内 容 要 目

### 【重要新闻】

夏心旻副省长近期调度分管领域安全生产工作

### 【地方动态】

南通市：夯实安全基层基础 筑牢安全生产防线

盐城市：聚焦危化品道路运输全链条 积极构建应急处置机制

## 【重要新闻】

# 夏心旻副省长近期调度分管领域安全生产工作

近期，副省长夏心旻召开分管领域安全生产专题会议，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和一系列重要指示批示精神，落实省委、省政府安全生产工作部署，听取上半年分管领域安全生产情况汇报，分析当前安全生产形势，研究推进下一阶段重点工作。

7月18日，夏心旻研究高层建筑消防安全、自建房暨既有建筑安全、城市燃气安全等工作。他指出，要认真落实《高层建筑消防隐患“一件事”全链条治理实施方案》，全面加强既有高层建筑消防隐患排查，加快出台高层建筑规划建设管控意见，从源头上加强管控、消除隐患；深入推进自建房暨既有建筑安全专项整治，抓紧制定安全管理责任清单，采取坚决有力措施整治，做到“排查要见底、整治要见效”；紧盯当前城市燃气管道“带病运行”中的突出问题，细化治理工作方案，建立定期通报机制，强化督查督办，特别是对于第三方施工破坏、管道更新改造审批周期长等问题，要加强统筹协调，加快推动解决，严防事故发生。

7月24日，夏心旻研究自然资源、林业领域安全生产工作，

强调要毫不放松抓好汛期地质灾害防治和海洋灾害监测工作，密切防范地质勘查诱发次生灾害，优化消防站等基础设施空间布局，提升城市安全韧性。要坚决防范森林火灾，加强火源管控，强化基层巡护力量，特别要高度警惕梅雨之后的高温干旱天气，提升监测预警能力，备足备齐防控物资，做好引水上山、蓄水池建设等工作，确保森林火情“打早、打小、打了”。

7月25日，夏心旻研究交通运输领域安全生产工作，要求交通运输部门始终保持如履薄冰的高度警觉，加强与铁路、海事、民航等有关部门和单位的协同配合，既要明确责任分工、列出清单，也要主动靠前一步、形成合力，切实消除监管“盲区”。要把道路交通安全作为重中之重，加强对“两客一危一货”、轮渡、码头等重点车辆和重点场所的监管，保持畅通安全有序的道路交通环境。要严把交通基础设施建设质量，加强风险隐患源头管理，统筹用好“人防”“技防”举措，强化人工智能等科技手段在安全防范中的应用，着力提升本质安全水平。要切实抓好汛期交通安全工作，深刻汲取省外相关事故教训，突出高速公路、铁路沿线、桥梁隧道、过江通道等关键领域，聚焦弯急陡坡、临水临河临江路段、桥梁地基等重点部位，加强巡查排查和监测预警，及时开展除险加固措施。要压紧压实责任，将压力传导到基层一线和企业主体，严防群死群伤事故发生，推动交通领域安全生产形势持续稳定向好。

## 【地方动态】

# 南通市：夯实安全基层基础 筑牢安全生产防线

南通市应急管理局深入贯彻落实全省工贸安全监管执法工作会议精神，精准施策、持续发力，全力加强基层基础能力建设，全面筑牢安全底板，坚决守牢安全防线，推动全市安全生产形势持续稳定向好。

**一、突出党建引领。**深化“安全卫士、应急先锋”党建服务品牌建设，制定“机关先锋”培树实施方案，结合“百团进百万企业千万员工”专题宣讲，积极与企业联建党组织开展“安全卫士进企业”活动，用“红色引擎”点亮高质量发展“安全绿灯”。以党纪学习教育为契机，聚焦安全生产、减灾救灾、应急管理主责主业，通过专项检查、走访调研、约谈提醒等方式，精准开展重点工作专项监督，驰而不息纠“四风”、坚定不移树新风。

**二、强化力量配备。**紧紧围绕统一高效、架构清晰、常态长效的总体要求，在全市102个乡镇（街道）设立安全生产综合监督管理机构，消防部门派驻153人，公安派出所派驻141人，由乡镇（街道）安监局专门负责安全生产工作，公安派出所、消防管理（服务）所共同负责基层消防安全。印发《南通

市社会面小场所安全治理系统实施方案》，发动村（社区）协管员、网格员拉网式、起底式摸排沿街社会面小场所 9.6 万家，配备安全巡查员 7499 名，开展季度巡查 2.9 万家次。

**三、创新监管模式。**制定《安全生产协作组日常管理规范》，推动企业按照“地域相邻、行业相近、规模相当”的原则组建安全生产协作组和行业商会安监工作站，有效整合安全生产管理力量。截至目前，全市共设立安全生产协作组 1021 个、行业商会安监工作站 75 个。充分发挥协作组、安监站“第一道防线”作用，常态化开展“互帮、互学、互训、互查”安全主题活动，指导协作组制定《粉尘涉爆企业特殊作业安全规范》等安全管理制度，全面提升企业风险防范能力，推动落实企业安全生产主体责任。

**四、深化宣传警示。**广泛宣传培训，依托张謇企业家学院应急管理分院和“云学院”开展全覆盖轮训，先后组织“安全生产月”、企业主体责任“春风行动”安全宣讲等活动。设立“12350”安全生产举报投诉热线专席，开通“应急科普驿站”“应急地铁专列”，联合举办应急管理普法技能竞赛、应急救援队伍职业技能竞赛，全方位营造安全发展氛围。深入开展治本攻坚三年行动，积极推动企业主要负责人开展“五带头”宣传，跟踪督促企业组织观看警示教育片，覆盖企业员工 59.8 万名，开展“安全承诺践诺”活动 3633 场。

# 盐城市：聚焦危化品道路运输全链条 积极构建应急处置机制

盐城市高度重视危化品道路运输安全工作，积极构建危化品道路运输应急处置机制，进一步明晰涉及危化品监管部门的职责，明确现场联合处置的组织指挥协调分工，建设危化品道路运输应急基地，加强队伍建设、应急演练，全面提升应急处置能力。

**一、制定专项应急预案，构建现场处置机制。**编制《盐城市危化品道路运输交通事故应急处置预案》，建立健全危化品相关事故现场联动处置机制，明确由事发地县政府分管应急或公安的县领导担任现场总指挥，统筹协调现场应急处置工作，并进一步细化公安、应急、交通、消防等部门的任务分工，明确处置流程、配合事项，确保第一时间启动应急机制，处置突发情况。

**二、建立应急救援基地，提升综合救援能力。**在中国海油盐城绿能港一级消防站升级改造基础上，整合全市应急资源，打造危化品应急救援基地。建立 24 小时专家备勤队伍，抽调 40 名一线经验丰富的专家，实行 24 小时轮班，一旦遇有 LNG 道路交通事故，确保第一时间赶赴现场，为 LNG 道路运输事故现

场处置提供全过程的技术指导。

**三、实行实时监控，加强车辆运行监管。**研发盐城交警重点车辆动态防控平台并投入运行，实现对过境危化品运输车辆以及所运危化品种类、数量、特性、应急处置方案等全过程实时监控，及时提醒驾驶人员增强安全驾车意识。建立 LNG 智慧管理平台，对 LNG 车辆电子运单、运输行为、盲区监控、定位轨迹、安全预警全部进行动态监管，做到“事前能预防、事中可监管、事后好取证”。同时，市、县监管部门可利用平台远程进行实时查看和线上监管。

**四、加强队伍建设，提升应急处置能力。**针对全市产业特点，重点打造滨海、大丰 2 支轻型化工事故处置专业编队；依托 G228、S35、G1516、G15 等 9 个沿线政府消防救援专职队，打造高速、国道沿线危化品运输事故处置专业救援队，按照每队不少于 4 车、24 人的标准配齐应急车辆和救援人员，并建立每队不少于 6 人的危险化学品运输车事故快速处置小组，重点配齐危化品事故处置个人防护、防冻防护、远程侦检及灭火机器人等装备。同时在事故易发多发路段合理规划布局 51 个危化品车辆排空点，确保能够就近快速开展先期处置。

---

抄送：省委书记、省长。

省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅。

省安委会副主任，省安委会主要成员单位，各设区市委、市政府，各设区市安委办。

---

江苏省应急管理厅

2024年8月2日印发

---

省级机关简报登记证（JS）苏简字 2034 号

---